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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ВЕРТИКАЛЬНИХ КОЛИВАНЬ ЦЕНТРА 

ВАГИ ПРИЧІПНОЇ ЛАНКИ НА АВТОМОБІЛЬ-ТЯГАЧ АВТОПОЇЗДА 

КАТЕГОРІЇ М1. 

 

Рух автопоїзда категорії М1 супроводжується багаторазовими 

знакозмінними навантаженнями у тягово-зчіпному пристрої, який у системі 

«автомобіль-причіп» являється пружною ланкою [1]. При математичному 

дослідженні згідно принципу Даламбера-Лагранжа рух системи «автомобіль-

причіп» записано у вигляді двох систем рівнянь – без дисипативного опору та з 

ним. Результати розрахунку показали доцільність використання у складі 

тягово-зчіпного пристрою дисипативної ланки. Це дозволить уникнути 

коливальних процесів у горизонтальній площині та значно зменшити динамічні 

навантаження під час перехідних режимів руху автопоїзда [1, 2, 3, 4, 5]. 

Метою подальшого дослідження є визначення можливого впливу 

вертикальних коливань центра ваги причіпної ланки на автомобіль-тягач 

автопоїзда категорії М1. 

У [6] було проведено моделювання руху автомобіля по поверхні із 

кривизною у вертикальній площині. 

 
Рисунок 1 – Схема причепа 

 

Також враховувалася додаткова збуджуюча сила від нерівності дороги h, 

Н, що діє у вертикальному напрямку. Вона залежить від часу та визначається за 

законом 
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де h0 – початкова збуджуюча сила, Н. 
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Результати моделювання показали, що під час руху причепа за деяких 

початкових умов та без збуджуючої сили коливання матимуть затухаючий 

характер. Після появи збуджуючої сили під час руху причепа лінійні 

переміщення та швидкість матимуть також затухаючий характер. При чому, 

різниці лінійних переміщень (x1(t)-x(t)) та лінійних швидкостей (v1(t)-v(t)) не 

значні і лежать у межах похибки обчислення. 

Закони повних лінійних прискорень а1(t) та а(t) різняться – без 

збуджуючої сили коливання матимуть затухаючий характер, а з появою 

збуджуючої сили вони матимуть періодичний характер, при чому значення 

відношення їх абсолютних величин становить близько 3. 

На величину сили, яка буде діяти на автомобіль-тягач від причепа, буде 

впливати прискорення центра його ваги, а саме його нормальна (дотична) 

складова аn1, що спрямована перпендикулярно до вектора швидкості v [7]. 

Враховуючи жорсткість з’єднання у точці кріплення дишла і причепа, можна 

припустити, що дія сили буде направлена із центра ваги вздовж дишла причепа 

до точки його кріплення із автомобілем-тягачем. 

Нормальна сила Fn, Н, яка створюватиме вплив від причіпної ланки 

автопоїзда категорії М1 на автомобіль-тягач при криволінійному рухові  

,))(()( 2 LtmtF пn =       (2) 

де mn – маса причепа, кг, 

     L – довжина дишла причепа, м. 

Враховуючи [6], за допомогою програмного забезпечення MathCAD 15.0 

були визначені нормальні сили Fn(t) та Fn1(t) без врахування збуджуючої сили 

під час руху зі сторони дороги та із її врахуванням відповідно. 

 
Рисунок 2 – Результати розрахунку нормальної сили Fn(t) та Fn1(t) 

без врахування збуджуючої сили під час руху зі сторони дороги та із її 

врахуванням 
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Отже, можна зробити висновок, що закон зміни нормальної сили Fn, яка 

створюватиме вплив від причіпної ланки автопоїзда категорії М1 на 

автомобіль-тягач при криволінійному рухові, матиме вигляд затухаючих 

коливань як без врахування збуджуючої сили під час руху зі сторони дороги, 

так і з її врахуванням. При чому, різниця нормальних сил (Fn1(t)-Fn(t)) не значна 

і лежать у межах 5%. 

Результати даного дослідження будуть застосовані для уточнення 

конструкції динамічного дишла для одноосного причепа BN–20, яке є пружною 

ланкою тягово-зчіпного пристосування легкового автопоїзда категорії М1. 
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